

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года * № 49 (7620) * Пятница, 12 марта 1993 года * Цена 1 экз. 10 рублей.

Съезд продолжает работу

Ключевым событием второго дня съезда народных депутатов РФ, безусловно, было выступление Президента России Б. Ельцина. Оно прозвучало довольно резко и было слишком эмоциональным.

Президент заявил, что первый день съезда его сильно разочаровал. Ельцин утверждает, что на съезде до сих пор не сделаны попытки внести предложения о выходе из тупиковой ситуации. Он вопрошает: "Хватит ли у нас мудрости, мужества, терпения и выдержки, чтобы прийти к согласию?" — считает, что надо определиться с разграничением властей. "Я сторонник сильной президентской власти в России", — заявил Борис Николаевич. Затем несколько смягчил свой тон и подчеркнул: "Но не потому, что я президент, а потому, что без этой власти России не выжить". По словам Ельцина, Горбачев стал полноценным президентом государства и при этом сохранил бы СССР, если бы избран не двумя тысячами депутатов, а всенародно. Ельцин оценил: "Президентское кресло не самое удобное, депутатской куда комфортнее" (оживление в зале). Несколько раз в своем выступлении президент возвращался к согласию. Он считает, что каждый

депутат должен сделать выбор между согласием и конфронтацией и сказать, будет он сотрудничать в поиске компромисса или нет. Как утверждает Борис Николаевич, он готов к любому согласию в любой форме. По его образному выражению, "маленький островок согласия захлестывают волны конфронтации". Ельцин несколько раз повторил: "Съезд должен сделать выбор между согласием и конфронтацией, или-или". Он заявил: "Если не будет согласия, то остается один путь — референдум". Президент неоднократно утверждал, что его выступление предельно откровенно. Он безапелляционно заявил, что со многими из депутатов он никогда не достигнет согласия, не будет с ними в одном лагере. Но он все-таки надеется, что найдет союзников для согласия.

Подобное выступление Ельцина, с одной стороны, ухудшило отношения между съездом и президентом. С другой стороны, призыва к согласию уменьшили число его сторонников и союзников. Кажется: мудрости, терпения и выдержки, к чему президент взывал в начале выступления, ему как раз и не хватило.

ПРОГНОЗ

ЭХО СУРГУТСКОЙ ВСТРЕЧИ ПРЕМЬЕРОВ

В ближайшее время следует ожидать активных действий бывших союзных республик, направленных на возрождение ныне бездействующих российских нефтяных скважин, количество которых достигло 32 тысяч.

Правда, речь, скорее всего, пойдет о заключении двусторонних соглашений между РФ и ее соседями. Уже в этом году Украина, Беларусь, Казахстан и Таджикистан могут вернуть к жизни более 2 тысяч нефтяных источников. Не исключена возможность того, что Украина дополнительную к этому своим силами пробурит еще около 1100 новых скважин.

Представители Государственного комитета РФ по экономическому сотрудничеству с государствами — членами Содружества полагают, что объем украинских и белорусских инвестиций в российский топливно-энергетический комплекс составит более 20 млрд. рублей. В этой связи ряд высокопоставленных представителей России высказывает

мысль о том, что объем нефти и газа, поставляемых странам ближнего зарубежья, должен быть пропорционален размежам их капиталовложений в промышленность РФ.

РИА "НЕДЕЛЯ".

ТО ЛИ ЕЩЕ БУДЕТ...

По прогнозу Центра экономической конъюнктуры и прогнозирования, рост потребительских цен в 1993 году приведет к существенному изменению стоимости минимальных жизнебеспечивающих наборов товаров и услуг.

Так, стоимость прожиточного минимума в июне составит 19.000-20.000 рублей на человека, в сентябре — 36.000-37.000 рублей, в декабре — 68.000-70.000, а физиологический прожиточный минимум, то есть стоимость питания и оплата жилищно-коммунальных услуг, — 10.000-11.000, 18.000-19.000 и 34.000-35.000 рублей на человека соответственно.

"РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА".

АКТУАЛЬНО

ДОТАЦИИ НА ХЛЕБ

Глава Кабинета министров РФ Виктор Черномырдин подписал постановление правительства "О государственном регулировании цен на хлеб и хлебобулочные изделия".

Документом устанавливается, что при ценообразовании на хлеб в первом квартале 1993 года необходимо исходить из закупочной цены зерна на производство хлеба — 12 тыс. рублей за одну тонну. Разница между фактическими ценами на зерно, закупаемое в государственные ресурсы (импортное и отечественное) для выработки муки, и фиксированной ценой будет возмещаться за счет средств федерального бюджета.

Как сказано в постановлении, эти меры принимаются "в целях стабилизации уровня цен на хлеб и хлебобулочные изделия и

контроля за ценообразованием на них".

Постановлением также устанавливается для всех хлебоприемных, мукомольных и хлебопекарных предприятий, независимо от их организационно-правовой формы и ведомственной принадлежности, предельный уровень рентабельности в размере 15 процентов в себестоимости продукции,дается рекомендация местным органам исполнительной власти "уточнить действующие размеры торговых надбавок на хлеб и хлебобулочные изделия, имея в виду их снижение".

(ИТАР-ТАСС).

ПОЗВОЛЬТЕ ПРОЧИТИРОВАТЬ

Очевидный факт: многие страны достигли рыва в здоровье нации отнюдь не за счет современных медицинских технологий и лекарств, а за счет внутреннего людям стереотипа: курить — неприлично, а пить и вовсе непристойно.

Алексей МОСКВИЧЕВ, заместитель министра здравоохранения России.

О РОДИМОЙ И ПРОКЛЯТОЙ

По данным УВД, 3452 сургутянина регулярно злоупотребляют спиртными напитками, но только 22 алкоголика помещены в прошлом году на принудительное лечение в ЛПИ.

Медицинские учреждения, в которых лечение алкоголизма осуществляется добровольно, но платно, не в состоянии обеспечить своими услугами всех нуждающихся. Точных статистических данных об успехах постоянно посещающих Сургут экстрасенсорно-психотерапевтических целителей в вопросах лечения больных алкоголизмом, к сожалению, нет.

Л. МОРОЗОВ.

МЫ — БОГАТЫЕ

По сообщению Центра экономической конъюнктуры и прогнозирования, в России четко обозначились "богатые" и "бедные" территории. Наиболее высокий среднедушевой уровень доходов в республиках Саха (Якутия) и Коми, в Тюменской, Сахалинской, Камчатской, Магаданской и Мурманской областях, а также в Москве.

ОРУЖИЕ ДЛЯ САМООБОРОНЫ ИЛИ БИЗНЕСА?

Более пятидесяти единиц газового оружия и десять тысяч патронов к нему были недавно обнаружены сотрудниками Министерства безопасности России, Главного управления внутренних дел Москвы и отдела по борьбе с организованной преступностью Северо-Восточного округа столицы в одном из помещений Русского страхового банка, арендованного инвестиционной компанией "Ростпроминвест".

В числе изъятого — газовые пистолеты "Вальтер", "Браунинг", "Леди", "Агент", а также еще не встречающиеся у нас новинка — три десятка газовых автоматов "Майами".

Известно, что в России соответствующий указ разрешает гражданам иметь газовое оружие отечественного производства. Но каким образом импортный товар в таком количестве попал в столицу и зачем он понадобился деловым людям? Как раз на эти вопросы и предстоит ответить следствию. Можно лишь подчеркнуть, что стоимость изъятого оружия колеблется от 80 до 300 долларов за штуку.

Всего же в ходе подобных операций сотрудниками правоохранительных органов в Москве только за два дня изъято около 1000 единиц незаконно приобретенного газового оружия.

РИА-ФОТО.

ОБЕЩАННОГО НЕ УВИДЕЛИ, НО ОМОН ОБСТАВИЛИ

Нельзя обвинять в беспроигрышности областное УВД. Говорят, начальник его пообещал команде-победительнице в зимней эстафете замечательный приз — автомобиль "Тойота".

Великолепные формы стильной машины не удалось лицезреть ни победителям, ни тем более побежденным. Тем не менее за призовы места развернулась нешуточная борьба. В ней участвовали 47 команд из разных городов и "зон" Тюменской области. Команда нашего города, состоявшая в основном из работников уголовного розыска, по сумме набранных очков вышла на пятое место, оставив позади себя знаменитый тюменский ОМОН.

Неплохие результаты показали капитаны милиции И. Ф. Гришин и Г. А. Хазиев. Один — на полосе препятствий, другой — в лыжной гонке. Лучшие на отдельных этапах получили в качестве приза почетные грамоты. Оказанным же приемом и организацией спортивного праздника все его участники остались довольны. И все-таки обещанной, нарядной и презентабельной в лучах весеннего солнца "Тойоты" там явно не хватало.

А. ВАЦ.

НАЗНАЧЕНИЯ

Приказом Генерального прокурора Российской Федерации № 541-б от 22.06.92 г. прокуратура Ханты-Мансийского автономного округа выделена в самостоятельное подразделение с непосредственным подчинением Генеральной прокуратуре Российской Федерации, а прокурор округа наделен всеми правами прокурора области, в том числе правом приема и увольнения с работы.

В должности прокурора утвержден старший советник юстиции БЕДЕРИН Юрий Александрович.

В подчинении окружной прокуратуры двадцать структурных подразделений: городские, районные и два специализированных.

Прокуратура округа дислоцируется в г. Ханты-Мансийске по ул. Мира, 7. Телефоны: 2-21-24, 2-32-89, 2-30-90.

ОФИЦИАЛЬНО**УКАЗ**

**Президента Российской Федерации
о размерах социальных пособий и компенсационных выплат семьям с детьми и другим категориям граждан**

В соответствии с Законом Российской Федерации "О минимальном размере оплаты труда" от 13 ноября 1992 г. постановляю:

1. Установить с 1 февраля 1993 г. ежемесячные социальные пособия и компенсационные выплаты в размерах:

а) 1250 рублей;

по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет работающим матерям, имеющим годичный стаж работы (женщинам, не достигшим 18 лет, военнослужащим женщинам — независимо от стажа), а также матерям, обучающимся с отрывом от производства.

При рождении двух и более детей пособие выплачивается на каждого ребенка;

на детей одиноким матерям, вдовам, вдовцам из числа бывших воспитанников детских домов (школ-интернатов);

на детей в возрасте до 16 лет, инфицированных вирусом иммунодефицита человека или больных СПИДом;

б) 1125 рублей;

одиноким матерям, имеющим детей в возрасте от 6 до 16 лет (учащихся, не получающих стипендию, — до 18 лет);

на детей военнослужащих срочной службы;

на детей в возрасте от 6 до 18 лет, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, либо в других случаях, предусмотренных законодательством, когда взыскание алиментов невозможно;

на детей, находящихся под опекой (попечительством);

в) 1000 рублей;

по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет работающим женщинам, не имеющим годичного стажа работы, и неработающим женщинам. При рождении двух или более детей пособие выплачивается на каждого ребенка;

на детей в возрасте от полутора до 6 лет;

одиноким матерям, имеющим детей в возрасте до 6 лет;

на детей в возрасте до 6 лет, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, либо в других случаях, предусмотренных законодательством, когда взыскание алиментов невозможно;

г) 500 рублей;

на детей, не получающих пособий и пенсий по действующей системе социального обеспечения, в возрасте до 16 лет (учащихся, не получающих стипендии в связи с неуспеваемостью, — до 18 лет, а учащихся общебразовательных учреждений — до окончания ими обучения);

д) 1000 рублей;

студентам образовательных учреждений высшего и учащимся среднего профессионального образования, аспирантам, обучающимся с отрывом от производства в аспирантуре при образовательных учреждениях высшего профессионального образования и научно-исследовательских учреждениях, находящимся в академических отпусках по медицинским показаниям;

е) 750 рублей;

некоторую группу из числа учащихся, осуществляющую уход за инвалидом I группы либо престарелым, нуждающимся в постоянном постороннем уходе по заключению лечебного учреждения, или достигшим 80 лет, а также ребенком-инвалидом в возрасте до 16 лет. Указанная компенсация выплачивается в порядке, установленном постановлением Совета Министров РСФСР от 28 августа 1991 г. № 446;

матерям (или другим родственникам, фактически осуществляющим уход за ребенком), состоящим в трудовых отношениях на условиях найма с предприятиями, учреждениями и организациями, независимо от форм собственности, а также военнослужащим-женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им 3-летнего возраста.

Указанные выплаты производятся в порядке, установленном постановлением Совета Министров РСФСР от 5 мая 1991 г. № 242 и пунктом 4 распоряжения президента Российской Федерации от 2 сентября 1992 г. № 481-рп; неработающим женам военнослужащих (кроме военнослужащих срочной службы), а также рядового и начальствующего состава органов внутренних дел в отдаленных гарнизонах и местностях, где отсутствует возможность их трудоустройства. Указанные выплаты производятся в порядке, установленном пунктом 41 постановления Совета Министров РСФСР от 20 марта 1991 г. № 162 и пунктом 4 распоряжения президента Российской Федерации от 2 сентября 1992 г. № 481-рп.

2. Установить с 1 февраля 1993 г. единовременное пособие при рождении каждого ребенка в размере 6750 рублей.

3. Установить с 1 февраля 1993 г. следующие размеры ежеквартальных компенсационных выплат, установленных семьям с детьми в связи с удешевлением товаров детского ассортимента:

625 рублей для детей в возрасте до 6 лет;

750 рублей для детей в возрасте от 6 до 13 лет;

875 рублей для детей в возрасте от 13 до 18 лет.

4. Установить с 1 февраля 1993 г. в соответствии с Законом РСФСР "О повышении социальных гарантий для тружеников" от 19 апреля 1991 г. стипендии, исходя из минимального размера опла-

ты труда 2250 рублей в месяц, в размере не менее:

2250 рублей аспирантам и докторантам, обучающимся с отрывом от производства в аспирантуре и докторантуре при образовательных учреждениях высшего профессионального образования и научно-исследовательских учреждениях;

1800 рублей успевающим студентам, обучающимся с отрывом от производства в образовательных учреждениях высшего профессионального образования;

1575 рублей успевающим учащимся, обучающимся с отрывом от производства в образовательных учреждениях среднего и начального профессионального образования;

5. Производить установленные настоящим Указом социальные выплаты за счет действующих источников их финансирования.

6. Рекомендовать Центральному банку Российской Федерации обеспечивать в первоочередном порядке денежной наличностью социальные пособия, компенсационные выплаты и стипендии.

ПРЕЗИДЕНТ
РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ Б. ЕЛЬЦИН.
Москва, Кремль.
5 февраля 1993 года.
№ 189.



**Кабаре под названием
"Летучая мышь"**

Два праздничных вечера в нашем городе работало кабаре "Летучая мышь".

Название известной оперетты совсем не случайно украсило на это время фойе ДКИТ "Нефтяник". Артисты Екатеринбургского театра оперетты, среди которых были народные артисты России Галина Петрова и Эдуард Жердэ и заслуженные артисты России Римма Антонова и Игорь Калмыков, показали посетителям этого импровизированного увеселительного заведения лучшие образцы популярного музыкального жанра.

Хозяевами и распорядителями кабаре стали коллектив Дворца культуры и сургутский центр "Классика".

Л.БЕРЕЗНИЦКИЙ. Фото автора.



ПЕЧАЛЬНАЯ ХРОНИКА

И ОГОНЬ ОСТАВЛЯЕТ СЛЕДЫ

В сознании людей слово "пожар" ассоциируется со стихийным бедствием. Однако, как показывает практика работы оперативно-следственного отдела УВД г. Сургута по расследованию пожаров, бедствие это зачастую рукотворное. Вот некоторые примеры пожаров, произошедших в городе за последнее время.

Восьмого декабря жители поселка Лунный Б. и И., подыскивив, решили проправить свои финансовые дела за счет соседей. С этой целью взломали окно в пристрое балка и, проникнув внутрь, похитили личное имущество проживающей там молодой семьи на сумму 58 тыс. рублей. Чтобы скрыть следы своего преступления, решили поджечь балок, в результате чего уничтожено имущество на сумму свыше 500 тыс. рублей. Кроме того, Б. и И. совершили ряд действий по запугиванию свидетелей.

Следствию пришлось приложить немало усилий, чтобы убедить граждандать показания и привлечь преступников к ответственности.

Двадцать восьмого декабря в одном из домов по ул. Ленина несовершеннолетний А., погоревший с родными, совершил поджог своей же квартиры при помощи бензина. Помещение сильно пострадало, а мать несовершеннолетнего получила ожоги. В скором времени А. предстанет перед судом.

Девятнадцатого января при проведении сварочных работ в подвале жилого дома по ул. 50 лет ВЛКСМ работниками РЭУ-6 ГМП Сургутжилкомхоз были допущены нарушения правил пожарной безопасности. Возник пожар в одной из квартир этого дома. Жильцам

причинен ущерб на сумму свыше 300 тыс. рублей.

Второго февраля при отогревании труб системы отопления открытым огнем загорелась одна из квартир дома № 13 по ул. Дзержинского. Проживающим также причинен ущерб на сумму свыше 400 тыс. рублей. А причиной этих пожаров явилось полное пренебрежение правилами пожарной безопасности должностными лицами и рабочими Сургутжилкомхоза. В настоящее время виновные в возникновении данных пожаров привлекаются к уголовной ответственности.

Двадцать первого декабря работники одного из акционерных обществ Г. и К. решили покататься на автомобиле общества, которая находилась в закрытом боксе. Задуманное не осуществилось. Срезая электросваркой запор на двери бокса, Г. и К. подожгли дверь. В результате возникшего пожара огнем повреждено здание и два автомобиля. Ущерб от несостоившейся прогулки составил более 500 тыс. рублей. Неудачливые угонщики вскоре предстанут перед судом.

В целом хочется отметить значительный рост преступлений, которые совершаются при помощи огня. В 1992 году в полтора раза возросло количество установленных поджогов в сравнении с годом предыдущим, а с начала 1993 года уже зарегистрировано 5 поджогов. Очевидно, преступники считают, что огонь не оставляет следов, однако это предположение неверно. Все тайное когда-нибудь становится явным.

С.ИГНАТЕНКО, старший следователь ОСО РП УВД г. Сургута и Сургутского района, капитан милиции.

**ИЗВЕЧНОЕ
ЗЛО**

**ГЛОТОК!
ЕЩЕ
ГЛОТОК...**

"Русская водка" — первый враг россиян. Если быть до конца точным, то сургутян. Это вовсе не призыв, не новый лозунг подзабытой антиалкогольной кампании.

Городское управление торговли совместно с УВД и городским санитарно-эпидемиологическим надзором регулярно наведываются в районы магазинов "Северный", "Сельхозпродукты", "Все для дома"... Туда, где толпится народ в машине в надежде отхватить бутылку другую по цене ниже "комковых". И тут уж не заботит, кто и что продаёт. У рейдовой же бригады задача иная, и видит она другую картину: продажа идет с автомашин частниками и представителями индивидуальных предприятий без сертификатов качества, без разрешения на право торговли винноводочными изделиями. В таких случаях, согласно распоряжению главы администрации, последние изымаются, и образцы передаются в санитарную службу для анализа.

В один из недавних дней почти полторы тысячи бутылок, среди которых полный интернациональный набор — водка "Русская", коньяк "Азербайджан", ликер "Амаретто", лишились своих хозяев.

Лабораторные исследования показали: спиртные напитки с этикеткой "Русская водка" изготовлены кустарным способом, не соответствуют требованиям ГОСТа и не пригодны к употреблению. "Химичить" же с импортными ликерами — видать пока кишка тонок. Но это, надо полагать, дело времени, в подобных алхимиках земля наша недостатка не испытывала. Коньяку "Гянджа" и его продавцу, некоему Громченко, тоже не повезло: вынесен лабораторный приговор — "реализации не подлежит".

... Новые проверки, новые акты — и такое знакомое заключение специалиста: "Водка "Русская" к реализации не допускается".

В результатах исследования длинный перечень обнаруженного, в том числе наличие всевозможных осадков различных оттенков, сивушное масло, посторонний привкус...

Акты с подобным заключением заполняются и после проверки индивидуальных частных предприятий.

Но на всех углах, во всех магазинах не выставить рейдов дозоры. Вывод: спасай свою жизнь сам, переходи на чай.

Л.БОКОВА.

И так, нам объявлено: мы летим за "речку", в Афганистан. Все, что на нас, все, что с нами, — новенькое, как говорят каптенармусы, "муха не... сидела".

Поясняю, что такое "каптенармус". Это должностное лицо младшего командного состава, ведавшее в боевом подразделении хранением и выдачей снаряжения, обмундирования, продовольствия и т.п. В настоящее время это слово из военного лексикона, как и сама должность, из нашей армии исчезло. Остались лишь производные: "каптерка", "каптерщик".

Но в основном говорят: "склад", "кладовая" и, естественно, "запасы", но бывает и хуже: "чмо", "кусок", "макаронник" (чаще за глаза или в глаза, но при очень крупной скоре).

Если персонаж Райкина мог "пиливать на запасы", то в армии (когда это необходимо) на него чуть ли не молятся, потому что от "запасы" многое зависит: как вы будете одеты, обуты, накормлены, вооружены, наконец!

Здесь на первое место выступает качество выдаваемого и получаемого. Наша команда получила все как с иголочки, в машинном и оружейном масле, в нетронутых, с пломбами контейнерах, ящиках, коробках и мешках.

Всем выдали песчаного или цвета пустыни штаны и куртки со множеством карманов, такого же цвета кепи с длинным полуквадратным козырьком и клапанами, высокие полусапоги-полуботинки со шнурковкой. Сразу все превратились в "инкубаторских" детей от одной мамы, без единого знака различия (имеется в виду военного).

Форма из чистого хлопка имела название "сафари". Вот только кто будет охотником и добычей в этом сафари, в этой охоте и предстоящей борьбе не на жизнь, а на смерть? Глядя на нас, один из доблестных представителей тыловых служб, хозяин (хозяйственное управление) Министерства обороны, расчувствовался и разоткровенничался, не без помощи винных паров, и сказал почти историческую фразу: "А ведь это все уже списано с баланса". Под этим "все" он имел в виду не только технику, вооружение, боеприпасы, снаряжение и пайки, но и нас!

"Списанные" доказали этому оракулу-правдолюбу и реалисту, что они пока из плоти и крови, как и он сам... Он потом искренне просил прощения. Это, однако, не помешало ему попытаться прихватить мешок с обувью, несколько комплектов обмундирования, предназначенные нам в качестве запасных. Пойманный при погрузке с поличным, он опять говорил, что это все равно списано. Больше мы его не видели. А обувь и подобная экипировка, говорят, высоко ценятся охотниками, особенно в горах, при охоте на кекликов (разновидность куропаток из семейства фазановых).

Непосредственно при загрузке в самолеты мы еще раз все тщательно проверили: лишними вдали от родной земли ничего не будет!

Некоторые опытные "путешественники" посоветовали взять электроприборы, и как можно больше: они "там" хорошо пойдут. Удивленным объяснили, что в странах "третьего мира" напряженка с электроутюгами, кипятильниками, чайниками. Все это появилось в больших количествах у нас, как, впрочем, соль, спички, дешевая парфюмерия. Поскольку за "речкой" официально придерживаются "сухого закона", мы решили его "размочить",

взяв с собой энное количество "злодек с наклейкой" и несколько ящиков родного "Нарзана" и "Боржоми". И скажу вам, не напрасно! Кроме этого курильщик, каких было не так много, набрали блоками всяких сигарет.

План в торговых точках Ферганской долины был выполнен на много месяцев, а может быть, и лет вперед. Итак, последнее "прости-прощай", и тяжелые самолеты — в воздухе в сопровождении нескольких истребителей. Курс — на Восток.

А Восток ...

На аэродром Баграм под Кабулом прилетели рано утром. Солнце только начинало всходить, но жара и духа хота неизвестные. Укрыться негде,

ПАМЯТЬ

ЗА "РЕЧКОЙ"

Продолжаем публикацию афганских дневников В. ЧЕРТОВИКОВА.

можно попытаться в тени самолетов, но солнце очень резко скользит по небу, а бетон раскаляется, как печка. Ждем группу сопровождения, с которой прибудут и грузовики. Наконец, появились.

Наша техника и все остальное из самолетов выгружены, туда начинают грузить какие-то громоздкие, длинные, грубо сколоченные ящики... Внезапно доходит: там — цинковые гробы, "циники"! Наши самолеты становятся "черными тюльпанами"! Вот она, встреча "живых и мертвых". В эти же самолеты садятся и грузятся военные и гражданские: сопровождающие, раненые, отпускники и командированные — летят все вместе.

И вот тут совершенно ясно в воспаленных, расплавленных солнцем мозгах отпечаталось: мы уже не у себя, а на чужой территории; теория и учения, приближенные к боевым, кончились.

Наконец, грузовики и остальной транспорт освободились, мы все погрузили и сами погрузились. Был отдан категорический приказ: надеть бронежилеты и каски. И это в сорокаградусную жару! Скажу откровенно: бронежилеты были надеты в первый и последний раз, все остальное время мы на них сидели, сохраняя в полном смысле наши тылы, места, где находится второе мужское сердце.

Передвигались по дорогам, напичканным минами производства многих стран, оседлав БТР, внутри которых оставались только двое: механик-водитель и пулеметчик.

Первый бой принял сразу, отъехав от внешних постов на несколько сот метров. Если быть точным, это был не бой, а так себе, вооруженная стычка, небольшая провокация со стороны наблюдавших за нами мятежников (или партизан, как хотите).

На несколько выстрелов и коротких очередей со стороны горных колонн открыла огонь из всех видов оружия. Грохот и трескотня стояли ужасные! Потом все неожиданно прекратилось. Первые очереди из автоматов и пулеметов многими из нас были выпущены в "белый свет", как в копеечку".

После такой "пристрелки" двинулись дальше. На протяжении 140 километров до Джелалабада нежелательных встреч и остановок не было, лишь попадались обгоревшие, взорванные, разбомбленные и подорвавшиеся танки, бронетранспортеры, грузовики, цистерны и "легковушки".

Около полудня прибыли в благодатное место — окрестности селения Шамархель (Самархель), километрах в двенадцати от центра провинции Нангархар г. Джелалабада.

До Пакистана меньше сорока километров. А между Пакистаном и Джелалабадом — сады, плантации, мелкие кишлаки, небольшие древние крепости, мазары и кругом — кипарисы, эвкалипты, пальмы, цитрусовые, бахчевые и пр., пр. и круглый год цветы! Идеальное место для отдыха и лечения, но... это было в прошлом, возможно, будет и в будущем. (Забегая вперед, скажу, что в

сколько раз проводились комсомольские и партийные собрания, а также совместные общие сборы личного состава накануне "всенародных праздников. Комиссар пытался даже создать группу политинформаторов для еженедельных обзоров событий в мире и в СССР.

А однажды хотел вершить суд офицерской чести над одним слегка выпившим сквернословом... Активного комиссара с трудом уговорили "бросить обороты".

И все-таки часть своей программы "всебобщей политизации и идеологии" он осуществил: на стенах клуба появились плакаты и стенды с призывами: "Учись воевать в горах!", "Добросовестно выполним интернациональный долг!", "Бдительность — наше оружие!" и т.п., и т.д.

К праздникам и выдающимся событиям выпускались "боевые листки" и стенгазета "Тибетец". Однажды к Новому году в газете появились поздравления на 30 языках. Вот это интегрировано!

Этот слепой безумный перенос за границу "здорового образа жизни" одновременно уродовал и травмировал, разнообразил и отвлекал. Постепенно мы стали замечать, что не одни являются жертвами тоталитаризма и воинствующего марксизма-ленинизма.

Вся страна (по крайней мере, территория, контролируемая советскими войсками и народной властью) стала большим агитпунктом. Появились портреты классиков научного коммунизма, рядом с ними — Кармаль, Брежнев, Кругом — плакаты, транспаранты, флаги и вымпелы. Участились митинги и шествия. И все это под неусыпным оком представителей партий, народных комитетов и... армии. (Все, как у нас!)

Теперь многие говорят: наивное, примитивное, механическое копирование нашей социалистической модели в Афганистане привело к непредсказуемым, роковым и трагическим последствиям. Да, времена меняются — ошибки остаются! Нельзя перескочить через несколько формаций, через шесть с лишним столетий (в то время в Афганистане шел... 1359 год) в соцлагерь, тем более в социализм. (Вспомним ту же Монголию).

За это насилие "хирургическое вмешательство" Афганистан нам отомстил, и продолжает мстить... Как? Хотя бы засыпкой вооруженных группировок на территорию бывшего СССР, особенно в Таджикистан (их рассуждения: вы нам несли коммунистическую зарядку, мы вам — свободу под зеленым флагом ислама!). Афганистан вернулся к нам бумерангом. Межродовые, межнациональные и межрелигиозные очаги перекинулись в наши республики, где исповедуется ислам. Здесь идут кровопролитные, братоубийственные войны.

Афганистан стал импульсом, той искрой, что зажгла пламя этих войн. Из Афганистана обратно в бывший Союз разными путями возвратились оружие, бронетехника, боеприпасы. Через Афганистан прошли сотни тысяч военнослужащих из бывшей Советской Армии, они имеют опыт современной войны, войны в горах. Многие из них — представители мусульман, многие командуют и воюют, воюют и командуют умело.

На сапогах они принесли дух Афгана (афганский синдром). На сапогах у них не только "пыль афганских гор", но и пыль!

Продолжение следует.

Заграничная — понятно, а вот почему застава? Во-первых, такое название было более близким и понятным для "пограничников", которые были в наших рядах, во-вторых, как все заставы пограничные, мы жили самостоятельно, автономно, проще сказать, "варились в собственном соку", подчинялись только собственному командованию в Центре и на местах.

И все же команда "Тибет" была зеркальным отражением, микромиром из макромира, именуемого СССР. Здесь царил дух советского социалистического образа жизни со всеми его характерными чертами, признаками, ритуалами и атрибутами.

О клубе в многоместной палатке я уже упоминал. Начальником клуба был Владимир Петрович Н. (рассказал о нем чуть позже и более подробно), но это была не основная его должность. Он был еще и комиссаром этого ядра, его политруком.

С его легкой руки (или здесь все-таки была другая рука?) в клубе не-

ЕЖЕДНЕВНО ПО ТВ с 15 по 21 марта

КАНАЛ "ОСТАНКИНО" 5.55 (кроме субботы, воскресенья), 15.20, 18.20 (кроме понедельника, вторника, воскресенья), 21.20 (кроме среды, четверга, воскресенья), 00.20 — Программа передач. 6.00 (кроме понедельника, субботы, воскресенья), 12.00, 15.00, 18.00 (кроме субботы, воскресенья), 21.00 (кроме воскресенья), 00.00 — Новости. 6.35 (кроме понедельника, субботы, воскресенья) — Утренняя гимнастика. 6.45 (кроме субботы, воскресенья) — "Утро". 20.40 (кроме воскресенья) — Спокойной ночи, малыши! 20.55 — Реклама.

КАНАЛ "РОССИЯ" 8.00, 18.00, 22.00 — Вести. 8.20 Реклама. 8.25 (кроме субботы, воскресенья) — Утро деловых людей.

Программа принята по телетайпу из г. Тюмени. В программе возможны изменения.

15. ПОНЕДЕЛЬНИК

КАНАЛ "ОСТАНКИНО"
6.00 "Итоги".
9.25 Посмотри, послушай.
9.45 Лакия — страна израненных камней.
10.30 Марафон-15.
11.20 Миниатюра.
11.30 Гол.
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ
15.25 Телемикст.
16.10 Блокнот.
16.15 "Доктор Айболит". Мультфильм. 1 и 2 серии.
16.35 Документальный фильм.
16.50 Звездный час.
17.30 НЭП.
17.55 Программа передач.
18.20 Гол.
18.50 Фигурное катание. Чемпионат мира.
Показательные выступления.
21.25 "Горячев и другие". 7 серия.
21.55 Спортивный уик-энд.
"НОВАЯ СТУДИЯ"
ПРЕДСТАВЛЯЕТ:
22.10 Бомонд.
22.30 Однако.
22.50 Жизнеописание.
23.15 Шаг к свободе.
23.20 Джем-сейшн. Концерт оркестра "Вивальди".
00.35 Мегамикс.
00.55 Монтаж.
КАНАЛ "РОССИЯ"
8.25 Совершенно секретно.
9.20 Утренний концерт.
9.35 Джентльмен-шоу".
10.05 "Наш милый Алексей Григорьевич".
10.35 "К-2" представляет: "Знай наших".
11.30 Дневной сеанс. "Инн А". Худ. фильм.
12.50 Досуг. "Домашний клуб".
13.05 Крестьянский вопрос.
13.25 Реклама.
13.30 "Бурда моден" предлагает...
14.00 Чемпионат мира по легкой атлетике в закрытых помещениях.
15.00 Телектекст.
15.05 Премьера док. фильма "Дикая природа Америки". Фильм 2.
15.35 Там-там-новости.
15.50 Студия "Рост". "15-летний капитан".
16.20 Трансросэфир. "Отражение".
17.05 Бизнес России.
17.30 Лясы.
17.55 Реклама.
18.20 Детектив по понедельникам. "Лаки, Страйк" представляет худ. фильм "Эбрамс — свидетель защиты" из цикла "Криминальные истории" (США).
ТЮМЕНЬ
19.20 Тюменский меридиан.
19.40 "Доктор Айболит". Мультфильм. 3 серия.
19.50 "Очрашулар". Прямой эфир с деловыми женщинами.
20.40 ТМ-постфактум.
20.50 Барометр. Биржевой канал ТТФБ.
21.00 Страницы поэзии.
21.35 Пять с плюсом.
22.25 Видеосалон.

16. ВТОРНИК

КАНАЛ "ОСТАНКИНО"
9.20 Веселые нотки.
9.35 Премьера многосерийного худ. телефильма "Просто Мария" (Мексика).
10.20 "Волшебный мешочек". Мультфильм.
10.40 "Горячев и другие". 7 серия.
11.10 Рок-урок.
11.50 Пресс-экспресс.
ДОМОСЕД. ДНЕВНОЙ КИНОЭКСПРЕСС
12.20 "Испытатели". Худ. телефильм.
13.50 Премьера худ. телефильма "Будь, что будет". 1 серия.
13.40 "Гамлет. Шигровского уезда". Худ. фильм.
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ
15.25 Телемикст.
16.10 Блокнот.
16.15 "Доктор Айболит". 1 и 2 серии.
16.35 Документальный фильм.
16.50 Звездный час.
17.30 НЭП.
17.55 Программа передач.
"НОВАЯ СТУДИЯ"
ПРЕДСТАВЛЯЕТ:
22.10 Бомонд.
22.30 Однако.
22.50 Жизнеописание.
23.15 Шаг к свободе.
23.20 Джем-сейшн. Концерт оркестра "Вивальди".
00.35 Мегамикс.
00.55 Монтаж.
КАНАЛ "РОССИЯ"
8.25 Совершенно секретно.
9.20 Утренний концерт.
9.35 Джентльмен-шоу".
10.05 "Наш милый Алексей Григорьевич".
10.35 "К-2" представляет: "Знай наших".
11.30 Дневной сеанс. "Инн А". Худ. фильм.
12.50 Досуг. "Домашний клуб".
13.05 Крестьянский вопрос.
13.25 Реклама.
13.30 "Бурда моден" предлагает...
14.00 Чемпионат мира по легкой атлетике в закрытых помещениях.
15.00 Телектекст.
15.05 Премьера док. фильма "Дикая природа Америки". Фильм 2.
15.35 Там-там-новости.
15.50 Студия "Рост". "15-летний капитан".
16.20 Трансросэфир. "Отражение".
17.05 Бизнес России.
17.30 Лясы.
17.55 Реклама.
18.20 Детектив по понедельникам. "Лаки, Страйк" представляет худ. фильм "Эбрамс — свидетель защиты" из цикла "Криминальные истории" (США).
ТЮМЕНЬ
19.20 Тюменский меридиан.
19.35 "Эхо над площадью". Телесериал.
19.45 "ТТГ-параллакс" представляет...
20.30 ТМ-постфактум.
20.40 Программа "Город".
20.25 Программа "Север". Куда идешь, Советский район?

17. СРЕДА

КАНАЛ "ОСТАНКИНО"
9.20 "Заячья школа". Мультфильм.
9.50 "Просто Мария".
10.35 "А дальше... — океан...". Хроникально-док. телефильм.
11.50 Пресс-экспресс.
ДОМОСЕД. ДНЕВНОЙ КИНОЭКСПРЕСС
12.20 "Испытатели". Худ. телефильм.
13.50 Премьера худ. телефильма "Будь, что будет". 1 серия.
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ
15.25 Телемикст.
16.10 Блокнот.
16.15 "Доктор Айболит". 1 и 2 серии.
16.35 В. Девятов в программе "Россия в песне, музыке, танце".
16.55 "Летающий дом". 5 серия (США).
17.25 Межгосударственный телеканал "Останкино" представляет программу "Лучшее время".
17.50 Технодром.
18.25 "Красный квадрат", "Нижегородский эксперимент. Один семерых не ждет". Передача 2.
18.55 Концерт.
19.05 "Просто Мария".
19.50 Театральный роман. Передача 3.
21.20 ТВ-версия.
ДОМОСЕД. ДНЕВНОЙ КИНОЭКСПРЕСС
22.00 "Поздняя встреча". Худ. телефильм.
23.20 Пресс-экспресс.
23.30 Радио "Труба".
00.35 Футбол. Лига чемпионов. "Олимпик" (Франция) — ЦСКА (Россия).
КАНАЛ "РОССИЯ"
8.55 Момент истины.
9.50 Наш сад.
10.20 Музыка крупным планом. "Дмитрий Ситковецкий, или Американцы в России". Фильм 3.
23.30 Путь к себе.
КАНАЛ "РОССИЯ"
8.55 Момент истины.
9.50 Наш сад.
10.20 Музыка крупным планом. "Дмитрий Ситковецкий, или Американцы в России". Фильм 3.
11.15 Золотая шпора.
11.45 Телекроссворд.
12.15 Дневной сеанс. "Нулевой вариант". Худ. фильм.
13.40 Крестьянский вопрос.
14.00 Реклама.
14.05 Киноглаз. "Рудольф Нуриев как он есть".
15.20 Телектекст.
15.25 Караван.
15.55 Сигнал.
16.10 Там-там-новости.
16.25 Студия "Рост". "Красные девицы".
16.55 Трансросэфир. "Дальний Восток".
17.40 Парламентский вестник.
18.25 "Санта-Барбара". 144 серия.
ТЮМЕНЬ
19.15 Тюменский меридиан.
19.35 "Доктор Айболит". Мультфильм. 4 серия.
19.45 "Сельский аспект". Ассоциация ПХА "Тюмень" — аграрному комплексу.
20.30 ТМ-постфактум.
20.40 Программа "Город".
20.25 Программа "Север". Куда идешь, Советский район?

18. ЧЕТВЕРГ

КАНАЛ "ОСТАНКИНО"
9.20 Мультифильмы.
9.45 "Просто Мария".
10.30 В мире животных / с суперпереводом/.
11.10 ... До 16 и старше.
11.50 Пресс-экспресс.
12.20 Футбол. Лига чемпионов.
ДОМОСЕД
13.55 Премьера худ. телефильма "Будь, что будет".
ДОМОСЕД. ДЛЯ ВАС, ТЕАТРАЛЫ!
14.20 Америка с М. Таратутой.
ДОМОСЕД. ДЛЯ ВАС, ТЕАТРАЛЫ!
14.25 Телемикст.
15.10 Блокнот.
15.15 "Доктор Айболит". 7 серия.
16.25 Фильм-концерт.
17.20 ... До 16 и старше.
18.25 "Красный квадрат".
19.00 "Просто Мария".
19.50 Азбука собственника.
20.00 Русский мир.
21.20 Актеры и судьбы. Худ. фильм "Весна".
23.10 Футбол. Лига чемпионов.
00.40 Фехтование. Кубок мира.
01.25 Пресс-экспресс.
КАНАЛ "РОССИЯ"
8.55 Студия "Нота бене".
9.35 Досуг. "Птицы рядом с нами".
9.50 Футбол. 1/4 финала Кубка обладателей кубков. "Спартак" /Москва/-"Фейноорд" /Роттердам/.
11.30 Маскарад-салат.
12.00 "Санта-Барбара".
144 серия.
12.50 Портрет с "Фантастической симфонией".
13.40 Крестьянский вопрос.
14.00 Реклама.
14.50 Ностальгические подсказки.
15.20 Человек дела.
15.50 Там-там-новости.
16.05 Мульти-пульти. "Колодец".
16.15 Трансросэфир. "Погасшая звезда".
16.45 Экономическая программа.
17.15 М-трест.
17.30 Референдум...
17.45 Праздник каждый день.
17.55 Реклама.
18.25 "Санта-Барбара". 145 серия.
ТЮМЕНЬ
19.15 Тюменский меридиан.
19.35 "Эхо над площадью". Телесериал.
19.45 "ТТГ-параллакс" представляет...
20.30 Деревенские этюды. Встречи в Гольшмановском районе.
21.00 "Потребитель в осаде". Часть 2 — "Как работает закон".
21.35 ТМ-постфактум.
21.45 Пять с плюсом.
МОСКВА
21.25 Кипрас Мажайка. Репортажи из "Малой Европы".
22.55 Реклама.
23.00 Программа "ЭКС". Экранные криминальные сюжеты.
23.10 Хроно. В мире авто- и мотоспорта.
23.40 Спортивная карусель.
23.45 На сессии ВС Российской Федерации.
00.15 Реклама.
00.20 П.И.Чайковский. Финал концерта для скрипки с оркестром.
В первые — Вести.
23.20 Звезды говорят.
23.25 Студия "Нота бене".
00.05 "Сказка о глупом муже". Мультфильм для взрослых.
12 КАНАЛ
00.15 На сессии ВС Российской Федерации.
00.30 Джекси Хендрикс.
02.15 Студия "Сеньорита".
02.45 Худ. фильмы.
21.15 Музыкальная программа.
21.30 Новости Сургута.
21.45 Программа "O!".
22.20 "Истоки".
6.30 "Сургутинтерновости". Реклама. Поздравления. Худ. фильм.
12.30 Повторение.
19.00 "СургутинформТВ". Программа "O!".
19.30 "Сеньорита".
19.55 и 22.20 Худ. фильмы.
21.15 Музыкальная программа.
21.30 Новости Сургута.
21.45 Официальный отдел.
21.55 Программа "O!".

19. ПЯТНИЦА

КАНАЛ "ОСТАНКИНО"
9.20 "Как кошка с собакой". Мультифильм.
9.35 Фильм — детям. "Наследница Ники".
11.00 Клуб путешественников / с суперпереводом/.
11.50 Пресс-экспресс.
12.20 Америка с М. Таратутой.
ДОМОСЕД. ДЛЯ ВАС, ТЕАТРАЛЫ!
12.50 Д. Пристли. "Время и семья Конвой". Фильм-спектакль.
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ
15.20 Бридж.
15.45 Бизнес-класс.
16.00 Блокнот.
16.05 Фильм — детям. "Наследница Ники".
17.30 Телемемуары.
17.50 Дело.
18.25 Межгосударственный телеканал "Останкино" представляет программу "Союз пяти республик".
18.45 Человек и закон. М. Таратутой.
19.15 Америка с М. Таратутой.
19.45 "Поле чудес".
21.25 Человек недели.
21.40 В клубе детективов. "КТВ-1" и канал "Франс интернасиональ" представляют премьеру худ. телефильма "Кровь на банкнотах".
21.50 Пресс-экспресс.
23.25 Политборо.
00.35 Музобоз.
01.15 Автошоу.
01.30 Хит-конвейер.
КАНАЛ "РОССИЯ"
8.55 Студия "Нота бене".
9.35 Досуг. "Птицы рядом с нами".
9.50 Футбол. 1/4 финала Кубка обладателей кубков. "Спартак" /Москва/-"Фейноорд" /Роттердам/.
11.30 Маскарад-салат.
12.00 "Санта-Барбара".
144 серия.
12.50 Портрет с "Фантастической симфонией".
13.40 Крестьянский вопрос.
14.00 Реклама.
14.50 Ностальгические подсказки.
15.20 Человек дела.
15.50 Там-там-новости.
16.05 Студия "Рост". "Наш Ералаш".
16.35 Трансросэфир. "Точка на карте" "Кольский регион".
17.20 Беседы в "Метрополе".
17.40 Спортивная карусель.
17.45 "Леди и джентльмены". Мультифильм для взрослых.
17.55 Реклама.
19.25 Дисней по пятницам. "Сослан на планету Земля". Худ. фильм. 3 серия.
ТЮМЕНЬ
19.15 Тюменский меридиан.
19.35 "Доктор Айболит". Мультфильм. 5 серия.
19.45 "Лад". Экспедиция краеведческого музея.
20.10 ТМ-постфактум.
20.20 Телефильм.,
20.30 Пять с плюсом.
20.50 Человек дела. Банк "Авантаж" подводит итоги.
21.10 "Только раз бывает в жизни встреча...". Концерт народного артиста России Л. Сметаникова.
МОСКВА
21.25 Кипрас Мажайка. Репортажи из "Малой Европы".
22.55 Реклама.
23.00 Программа "ЭКС". Экранные криминальные сюжеты.
23.10 Хроно. В мире авто- и мотоспорта.
23.40 Спортивная карусель.
23.45 На сессии ВС Российской Федерации.
23.50 Арт-обстрел.
12 КАНАЛ
19.00 "СургутинформТВ". Программа "O!".
19.30 "Сеньорита".
19.55 и 22.45 Худ. фильмы.
21.15 Музыкальная программа.
21.30 Новости Сургута.
21.45 Программа "O!".
22.20 "Истоки".
6.30 "СургутинформТВ". Реклама. Поздравления. Худ. фильм.
12.30 Повторение.
19.00 "СургутинформТВ". Программа "O!".
19.30 "Сеньорита".
19.55 и 22.20 Худ. фильмы.
21.15 Музыкальная программа.
21.30 Новости Сургута.
21.45 Актуальное интервью.
Худ. фильм.

20. СУББОТА

КАНАЛ "ОСТАНКИНО"
9.20 "Как кошка с собакой". Мультифильм.
9.35 Фильм — детям. "Наследница Ники".
11.00 Клуб путешественников / с суперпереводом/.
11.50 Пресс-экспресс.
12.20 Америка с М. Таратутой.
ДОМОСЕД. ДЛЯ ВАС, ТЕАТРАЛЫ!
12.50 Д. Пристли. "Время и семья Конвой". Фильм-спектакль.
13.30 "Марафон-15" — малышам.
9.40 Помоги себе сам.
10.10 Автограф по субботам.
10.40 Под знаком "Pi".
11.30 "Золотые россыпи". Татарская свадьба.
12.00 "Приключения Черного красавчика".
12.25 Д. Шостакович. "Размышления на тему "Гамлет".
13.30 Юлия Борисова в интерьере театра.
14.20 "Панорама". Еженедельная международная программа.
14.55 Хоккей. Кубок лиги. Полуфинал.
17.30 Киноафиша.
17.55 Клуб путешественников.
18.45 Новости / с суперпереводом/.
19.00 Программа передач.
19.45 "Каспер и его друзья" /Англия/.
19.55 Играй, гармонь!
19.45 "Коламбус пикчерс" представляет премьеру худ. телефильма "Горячий лед" из сериала "Майк Хаммер" /США/.
20.00 "Итоги".
20.45 Миниатюра.
21.00 "Шаг